



他捐了眼角膜，踏浪莲花洋

省内五地联动海葬，宁波23位逝者昨魂归大海

□记者 滕华 通讯员 朱韩燕 赵姚红 文/摄

乍暖还寒，海风依然有些微凉。汽笛响起，仿佛心中声声思念。清风啊，请送我去海上，最爱的人今天要入眠……

东经122°、北纬30°，是舟山普陀山脚下的莲花洋。昨天，参加我市第7次海葬活动的23户家庭，从专用码头乘坐“新天恒”号轮船来到此处，伴随着清风、海浪、鲜花、音乐，将逝者的骨灰坛与满满的哀思一起缓缓沉入大海。至此，我市已组织共7批次海葬活动，共有134位逝者在碧海蓝天间安息。

首次省内五地联动举行海葬

记者了解到，3月24日、25日两天，2016年清明浙江省首次五地联动海葬活动在舟山举行。本次联动海葬活动由浙江省民政厅主办，浙江省殡葬协会承办，舟山、金华、宁波、嘉兴、诸暨和普陀区民政局协办。宁波的骨灰撒海活动安排在25日举行。据悉，这是浙江省首次举行五地联动海葬活动，共有120余位逝者骨灰分批撒向大海。据不完全统计，从2009年至今，浙江省共有800余名逝者长眠大海。

目前，骨灰撒海活动在宁波已进入常态化阶段，自2013年我市出台《宁波市骨灰撒海服务实施办法》，为海葬的推广提供了制度上的保证。目前，

根据我市市民对海葬这种新型生态葬法的接受程度，活动暂定每年清明、冬至前后各举行一次。相比海葬第一次时的只有8位，到现在的23位，每年海葬人数的增长，印证着宁波市民对这一新兴生态葬法的认可。

他们为什么选择海葬？“这是各种殡葬形式中最节省、也是最低碳环保的方式之一。”一位家属为记者算了一笔账：土葬，骨灰需占据2平方米左右土地，花费起码在1万元以上；海葬，骨灰不占用土地，花费在3500元左右。如果是宁波户口，相关费用还将由政府“买单”。

他捐了眼角膜并坚持海葬：“能让别人因我活着，是好事”

早晨的风依旧凛冽，却在朝阳下微醺出几分暖意。上午8时，在我市海葬承办单位同泰嘉陵里，第一批家属已早早地集结，在蓝色留言墙上写下自己的思念：“一路走好！”“我们爱你！”“来生我们还做父子……”

8号家庭的严志平，对不少宁波人来说，可能并不陌生。去年9月，他将自己的眼角膜捐献给了祖国的科学医疗事业，当时很多媒体都进行了报道。在市红十字会授予的捐赠证书上写着：精神与日月同辉，爱心与天地共存。昨日，这本小小的证书也被家人一起带了来，和老严做最后的道别。

张亚芳是老严的妻子，她从没想到，一向温和随意的丈夫严志平会如此坚持。最终，老严在身后成为宁海第2例单独捐献角膜的志愿者，他的义举，为两名盲人带去了光明。更叫她意外的是，老

严对身后事竟看得如此之开。

去年8月，老严的肝病加重，还胃出血，送到杭州抢救。张亚芳隐约担心，老严这次撑不过去了。她假装云淡风轻地问：“老严，如果要走了，你想到哪里？”严志平躺在病床上，严肃地说：“我不要回乡下老家，也不要去城里的墓地。你把我有用的器官都捐掉，剩下的火化。到时，给我穿上箱底的西装衬衫和旅游鞋，最好打条领带，让我漂漂亮亮地走。不要办葬礼，不要花圈，不要请唱经的，把我撒到海里……”

这席话，让张亚芳哑然，她原以为“入土为安”是大家共同的要求。她一遍遍向他确认，他一次次解释：“我走了，能让别人因我活着，是好事……葬礼大操大办，徒增浪费，不设坟可以省土地。”张亚芳说，严志平早已决定，走前还能做个“有用之人”，就算离开，也要安安静静……

两位素不相识的慈溪人：不约而同选择海葬，重聚莲花洋

今年23户参加海葬活动的家庭中，有两户来自慈溪。两位逝者生前互相并不认识，家人在办理相关事宜中，意外地发现，两人活了几十年，竟有着高重合度的人生。

其中一户家庭的家属告诉记者，为实现2015年中秋那天驾鹤西去的岳父大人的遗愿，他们报名参加了宁波市第7次海葬活动。在碰到了另一户慈溪人后，两家交谈中竟发现了不少让人惊呼不可思议的巧合——

逝去的亲人，都是周巷人，都为1937年出生，都在舟山当过兵，虽然一个是海军，一个是陆军，但两人都为军官；

在生育子女上，两人都育有二子一女，且都经历了白发人送黑发人的悲剧，逝去的黑发人都为长子，长子去世时都是因为车祸；

两位同龄人去世时都在去年中秋节，火化时间都在逝后第三天，连骨灰寄存号都相连，一人是29号，一人为30号；

参加海葬活动的联系人，都是女婿；海葬的时间和轮船航班，都为上午10点这一趟……

这位家属说，因为选择了海葬，选择了魂归自然，才有了这样巧妙的相遇。“这么多巧合，实在是缘分，让我们家属相信，冥冥中自有天意，让他们在25日这天，重新在两人曾战斗过的普陀山莲花洋相聚。”



家属送别亲人，向海里撒花。

她来送别独生女儿： “我们一家三口终会在海上相遇”

据同泰嘉陵工作人员介绍，今年宁波地区的海葬家庭共计23户，随船家属突破百人。这其中，还有两个年幼的孩子，家人说，想让他们去看看。“孩子或许对死亡有着莫名的恐惧，但相信温馨而浪漫的骨灰撒海现场，会给他们带来不一样的感受，重新审视生命。”

“妈妈，请把我撒到大海里！”赵阿姨含泪对工作人员诉说女儿最后的心愿，她选择了诗意的归去，为自己这短暂却绚烂的人生画上句号。对独生子女家庭来说，失去唯一的孩子，白发人送黑发人，是怎样的心痛？赵阿姨说，送别了唯一的孩子，我们老两口以后也会选择海葬，我们一家三口终会在海上相遇，现在只是暂时分开而已……

尤文璇这个名字对于关注宁波海葬的人来说，一点也不陌生。她是宁波首届海葬的家属代表，是代表宁波骨灰撒海民众发声的第一人。三年前，她在海上送别了父亲，今年，已是古稀之年的她，来送别母亲。她说，母亲的心愿就是随父亲而去。你选择了海葬，我亦然，所谓夫唱妇随，大抵如此。恩爱一生的夫妻，终会相逢于海上。

我市30项科技成果获省奖励 汇丰电子“溅射靶”获技术发明一等奖

本报讯(记者 罗湘波 通讯员 王虎羽) 手机处理器越做越小，功能越来越强大；内存卡容量也越做越大，这些都离不开溅射靶材。昨天，记者从市科技局获悉，宁波江丰电子有限公司凭借“超大规模集成电路制造用溅射靶材关键技术研究及产业化”项目，获得浙江省技术发明一等奖。

芯片，也就是超大规模集成电路，芯片生产商利用先进设备将溅射靶材均匀地轰击到基片上，形成各种导电线路。也正是有了这种技术，手机、电脑、相机等智能电子产品，体积可以越做越小，性能可以越做越强大。有数据显示，目前全球集成电路市场规模约3000亿美元，中国集成电路市场规模年均增速达14%，作为芯片关键原材料的溅射靶材市场空间巨大。

江丰电子通过掌握的这项溅射靶材关键技术，成为继美国、日本企业之后首家掌握超高纯金属及溅射靶材关键技术并产业化的中国企业。

此外，宁波此次获奖的科技成果，包括江丰电子在内一共有30项，其中自然科学奖4项、技术发明奖2项、科学技术进步奖24项，主要分布在新材料、电子信息、海洋科技、生命健康、农业研究等重点领域。

市科技局表示，从宁波获奖情况看，企业正逐渐成为宁波市科技创新的主体，由企业独立完成或参与完成的获奖成果共20项，占宁波总获奖数目的三分之二。

每个家庭可申领2副多功能磁疗老花镜 爱眼、护眼光明行大型公益活动进宁波

免费申领：55861405 55861403

市民朋友，您好！

即日起拨打电话，就可以免费领取一副价值300多元的多功能磁疗老花镜，这种镶有磁石的老花镜，通过磁石作用于头部太阳穴，对老花眼、飞蚊症等有很好的帮助。

进入21世纪，中国已步入老龄化社会，老年人视力下降、老花眼、飞蚊症、视网膜病变等已影响老年人的生活质量，为了让更多老年人享受生活，弘扬社会助老、爱老社会公益精神，由中国爱心助老工作委员会及碧润公司发起的“全民爱眼、护眼光明行”健康生活方式惠民行动在全国正式启动，行动第一步是向全国的老年朋友免费发放价值300多元的多功能磁疗眼镜一副。行动第二步是面向全国的老年朋友免费办理福利卡。爱眼、护

眼光明行惠民行动已在宁波正式启动；首先向宁波离、退休人员免费配戴多功能磁疗眼镜一副(夫妻二副)，再次面向宁波离、退休人员免费办理福利卡。

磁疗老花眼免费申领条件：(1)本市常住居民；(2)申领人为离、退休人员；(3)持本人身份证。多功能磁疗老花眼镜宁波免费申领1000副，目前还剩800副，望符合条件的老年朋友尽快申领，领完即止！！



申领电话：
0574-
55861405
55861403